

扬州宝应县鲁垛镇是著名的中国乱针绣之乡，全镇3000多名“绣娘”，一针一线绣出“秀美”好日子。近年来，鲁垛镇聚焦“氛围营造、典型选树、管理优化、基础提升”，全面发动、全员参与、全力攻坚，用“绣花功夫”绣出了“文明之花”。

通讯员 段莹
现代快报+ZAKER南京记者
顾潇



秀美鲁垛 通讯员供图

扬州鲁垛： 用“绣花功夫”绣出“文明之花”

曾经“热闹”的调解室现在冷清了

每天，扬州市宝应县鲁垛镇贾林村78岁的刁人贵依然习惯性地打开“三和”调解室的大门，这里已经没有10年前的“热闹”，“已经半个多月没有人上门了。”面对如此冷清的“生意”，刁人贵感到非常开心，“说明大家的素质都提高了，已经没什么纠纷了。”

刁人贵原来是宝应贾林村党支部书记，鲁垛镇文化中心站站长。1999年退居二线后，先后担任村老年协会会长、人口与计划生育协会常务副会长、村关工委副主任、校外教育辅导站站长。

上世纪90年代，村民们经常为一点小事吵个不休，外面闹了一肚子火，回到家里又冲着家人撒火，婆

媳矛盾等也是不断。刁人贵看在眼里，急在心头，盘算着该做些什么。刁人贵和村民夷连华、高万余、程立志、冯良秋聊起此事，他们也深有同感。当年，5位老汉平均68岁，一合计干脆成立了一个“三和调解室”。

2010年3月，“三和调解室”在刁人贵自家的四合小院挂牌“营业”。“三和调解室”开业后，头几年的“生意”很火爆，每年调解各种矛盾600多起，有时5位老汉忙得茶都喝不上。三和调解工作室又大胆倡导发起在全村开展以“家庭和美、邻里和睦、代际和谐”为主题的“三和杯”竞赛活动，评选表彰好婆婆、好儿女、好媳妇、好邻里、好干部、好少年等“六好”。



刁人贵(中)在调解



绣娘们在制作乱针绣作品

“三和六好”用身边事教育身边人

2010年以来，鲁垛镇在贾林村“三和杯”创评活动基础上，开展了以“敬老、助老、养老”为重点，以“家庭和美、邻里和睦、代际和谐”为主要内容的“三和六好”评选活动，持续开展“群众文明素质提升”工程。

多年来，鲁垛镇先后开展“我为鲁垛添风采”系列活动，实施“文明风尚引领”工程，开展主流价值教育、“我们的节日”文艺文化志愿服务、文明实践道德讲堂等活动；实施“文明实践暖心”工程，开展“好人礼遇”、“我爱我家”随手拍、尊老爱幼文明实践、倡导移风易俗等活动；实施“文明新风”评选工程，开展好人典型、家风家训、村规民约“三评选”，大力营造文明创建浓厚氛围。

其中，2020年鲁垛镇党委开展“我为鲁垛添风采”系列活动，组织年轻干部深入村(居)宣讲好人事迹，编排演绎“好人进万家”文艺节目，营造了“学好人、做好人、敬好人”的浓厚氛围。

通过开展竞评活动，广大人民群众在潜移默化中注重品德修养，在心生感动中增强了道德情操，形成信仰立身、百善向上的良好风尚。十多年来，鲁垛镇先后有几千人次受到表彰，其中有10余人受省、市、县表彰，140余人荣登“宝应好人榜”，涌现出众多好人典型：有为了一句承诺，三十余年坚守一个特殊家庭的赵寿英，2013年获评“中国好人”，2016年赵寿英家庭获评全国“五好文明家庭”；有创立“三和杯”，热心公益事业的刁人贵，他曾荣获“全国孝亲敬老之星”“江苏省第十届精神文明建设先进个人”等称号，刁人贵家庭还被评为了“全国五好家庭”；有陪伴母亲抗癌6年，创造医学奇迹，不离不弃的大孝子张建荣，获评2019扬州十大“最美家乡人”，获评“十佳宝应好人”，荣登2020年8月“江苏好人榜”；有带着婆婆做血透，5年奔波4万多公里的好儿女张学慧，获评2019年度“鲁垛好人”。

崇尚文明日益成为老百姓的主动追求

精神文明需要完善的制度保障，2020年以来，鲁垛镇以三个“强化”让管理优化落到实处。强化业务主管责任落实，整合公安、城管、环卫等多方力量，常态化开展沿广线集镇段、老街整治工作；强化部门挂包责任落实，全镇“一办八局”各部门在全面落实“门前四包”责任制的基础上，分工至不同路段，干部职工轮岗参与志愿执勤服务；强化监督检查责任落实，镇宣传、纪委等部门联合成立文明创建专项督查组，加强集镇巡查力度，对发现的问题及时督办整改，确保问题整改得掉、成果巩固得住。

“优美的环境涵养美好心灵。”近年来，鲁垛镇补齐短板弱项，增进民生福祉，先后投入3540万元实施集镇改造提升工程，对集镇主要道路全面进行黑色化改造；对集镇安大路、三和路、宋庄路进行亮化提升；新建鲁垛交警中队营房和农贸市场停车场，设置临时疏导点，有效缓解附近停车难问题；实施投入3500万元的S331连接线工程，进一步提升集镇功能和品质，为文明城市创建创造良好条件。

“以前，农贸市场干湿区不分，屠宰家禽的水流淌一地。现在屠宰家禽有专门的区域，在菜场用不着跺着脚走路，地面都是干干净净的。”提起如今的农贸市场，鲁垛镇城乡居民纷纷点赞。

“三和杯”评选活动开展，要求群众做到的，干部首先要做到。激励镇村干部努力成为新农村建设的“领头雁”，牢固树立“无功便是过、平庸就是错”的理念，在评选过程中也为干部与群众架起了对话的平台、沟通的桥梁，凝聚群众的智慧，吸收有益元素，使干部了解到第一线的民盼、民声、民怨和民情，在为民服务中选准切入点，起到事半功倍的效果。

“子女孝敬是父母的福分，父母健康是子女的财富。”如今已经成为全镇人民比较时尚的理念。敬老、助老、养老在全镇蔚然成风。孝敬老人的动人事迹不胜枚举，继刘阿娣、闵加宝、董必海等老典型之后，又涌现不少新先进。逢年过节，子女晚辈争先恐后邀请老人合家团聚。如今物质赡养、精神慰藉老人的风尚取代了过去父子反目、婆媳口角和邻里拌嘴的现象，创造了涉老矛盾多年无上访的零记录。青少年健康成长也受到了重视，每届评选都不忘安排“好少年”奖项，品学兼优的好少年由学校推荐，社会认同，鼓励他们在校园当好学生，在家争做好孩子，使中华民族的“孝文化”薪火相传。

现在，崇尚文明已日益成为鲁垛人民的主动追求和自觉行动。站在“十四五”开局的起点上，鲁垛镇不忘初心、砥砺前行，让“秀美鲁垛”的文明之花绽放得更加灿烂。